三明市林业改革发展工作情况

三明市林业局

（2024年7月）

一、三明市林情概况

三明市是全国重点集体林区、全国林改的策源地、全国唯一的海峡两岸现代林业合作实验区，先后获评国家森林城市、全国集体林业综合改革试验区、国家生态保护与建设示范区、全国林业改革发展综合试点市。主要有五个特点：

一是林业生态颜值高。林地面积2848万亩、占土地总面积的82.7%，森林覆盖率77.12%，森林蓄积量达2.1亿立方米、居全省首位，森林负氧离子平均浓度达到1500个/立方厘米，连续4年居“中国绿都”评价榜首。

二是林业治理成效好。全面推行林长制，设立四级林长4565名，聘用生态护林员2300多名，建成国家标准化林业站覆盖率达81.5%，林业站实现无人机配备全覆盖。创新基层林业执法“一带三”模式，2022年在全省率先完成森林督查“清零”行动，获评国家全面推行林长制工作成效明显激励市，全国林业站和生态护林员工作会议在三明召开。
三是林业改革立标杆。多项林业特色改革做法得到国家有关部委办局肯定，全国深化集体林权制度改革现场推进会在三明召开，林票、林业碳票等6项创新成果被中办、国办印发的《深化集体林权制度改革方案》吸纳和推广，林改经验在国务院新闻发布会上作重点推介，被列入国家林业碳汇试点市，“碳票”变“钞票”案例在党的二十大新闻发布会上发布，被国家林草局点赞为林改“高产试验田”。
四是林业产业体量大。2018年全市林业产业总产值突破千亿，2023年达1299亿元，有永安林业、青山纸业、福建金森等3家林业类上市公司，形成中国名牌产品和驰名商标10个、省级品牌86个。
五是林业博览会影响广。从2005年起连续举办18届海峡两岸（三明）林业博览会暨投资贸易洽谈会，每年吸引3000多位海峡两岸嘉宾客商参加，成为两岸交流合作、经济社会发展的重要平台。

二、主要做法及成效

2021年3月23日，习近平总书记到三明考察林改工作时强调“三明集体林权制度改革探索很有意义，要坚持正确改革方向，尊重群众首创精神，稳妥推进集体林权制度创新，探索完善生态产品价值实现机制，力争实现新的突破。”近年来，三明市牢记总书记重要嘱托，系统集成深化集体林权制度改革，积极破解难点堵点问题，促进生态美、百姓富的有机统一。
（一）聚焦机制创新，有效盘活集体林权。在放活林地经营权、落实林木处置权、确保林农收益权方面进行探索，实现经营更加自主、处置更加灵活、收益更有保障。一是放活经营权。围绕解决林权登记职能划转后，出现的登记办证费用高、程序复杂等问题，创新林权登记管理制度，在全国率先开展农民承包权、林地经营权分项登记，推行林权类不动产登记及权籍勘验全免费服务，简化办证流程，实现林业管理和林权登记信息共享，让数据“跑腿”代替群众“跑路”。建立市县乡林权纠纷联合调处机制，推广尤溪县林权登记管理措施，分类精准处置历史遗留问题。全市颁发林权证3.5万本、950万亩，为群众节省林权勘验和登记费用1500万元，近三年促进流转林权近150万亩。该做法得到自然资源部、国家林草局肯定推广。二是落实处置权。着力破解林木采伐政策限制多、难操作、难处置问题，创新林木采伐管理制度，推行告知承诺制采伐改革，创新开展按面积审批人工商品林采伐试点，在林业站推广“一站式”共享联办服务，实现当日申请、当日办结，该做法入选全国“减证便民”典型案例。三是确保收益权。完善森林生态效益补偿制度，近三年落实重点区位商品林赎买5.6万亩、1.1亿元，发放生态公益林补偿、天然林停伐管护补助8.3亿元。
（二）聚焦规模经营，着力促进林农受益。创新联合经营模式，发挥金融助力作用，引导林地适度规模经营。一是探索多式联营。面对第一轮林改“均山到户”产生的红利逐步消失和农村劳动力大量外流，国有林场发挥专业人做专业事的优势，通过股份经营、委托经营、合作造林经营、合资造林经营等模式，将分散的林地集中经营，防止林农简单“一卖了之”“失山失林”。二是培育新型经营主体。落实林业政策宣传、科技帮扶、资金扶持等措施，支持小农户通过多种形式联合开展生产经营，积极培育家庭林场、合作社、股份林场等新型林业经营主体。鼓励村集体经济组织统一经营模式，推广尤溪上源全民股份合作造林、沙县西霞委托管理经验等模式，将权益量化到户，保障林农权益。目前全市3100多家，经营面积占集体商品林地的57%。三是强化引资入林。围绕解决社会资本兴林积极性不高、林农林企融资难题，发挥全省绿色金融试验区的优势，出台进一步深化林业金融改革的若干意见等政策，创新推出林权抵押贷款、福林贷等普惠金融产品，成立专业的林权收储机构，建立金融风险防控机制，发放全省首笔林权公证贷款，创新林业碳汇指数等特色险种。全市累计发放各类涉林贷款275.6亿元。
（三）聚焦“两山”转化，加快生态价值实现。挖掘森林生态价值，拓宽“两山”转化通道，促进绿水青山变成金山银山。一是创新林票制度。2019年率先在全国探索林票改革，把合作经营林地林木资产折资量化，以林票的形式发放给林农。林票作为收益权凭证，通过交易流转、抵押贷款、制发单位兜底回购等方式，使林农获得更多收益，也让林权流转更顺畅、融资更灵活、资源变现更便利。全市累计制发林票超7亿元、惠及近8万人，试点村通过收取林地使用费等，每年村财增收5万元以上。推动林票提质扩面，在全国首创林业生物资产票据（林票2.0），并在今年7月实现全国首单市场化交易。二是创新林业碳票。围绕服务“双碳”目标，推动我市“好山好水好空气”更好地转化为现实的经济发展优势，2021年5月创新林业碳票计量方法，发行全国首张林业碳票，进一步体现森林固碳价值，实现“空气卖钱”，受到中央改革办等肯定。两年来，创新实施林业碳汇“三建两创”行动，探索“碳汇+”等应用场景，累计开发林业碳票碳减排量112.2万吨、实现交易201.3万元，首届全国林草碳汇高峰论坛在三明举办。推动林业碳票纳入上海碳普惠体系，实现跨区域交易。三是打造区域性交易平台。成立福建沙县农村产权交易中心，组建两山生态产品交易公司，开通县（市、区）级地域线上交易板块，发布三明市域内林木所有权交易价格指数，交易涵盖林地经营权、林木所有权、造林开发、营林管护等林业全产业链，吸引全省7个地市38个县（市、区）的林场、林企入场交易，拥有会员2000余名，成为全省最大的林业要素专业化交易市场。累计交易额突破20亿元、溢价率达15.8%。
（四）聚焦兴林富民，培育壮大林业产业。坚持“以二促一带三”，推动林业一二三产业融合发展，促进兴林富民。一是精准提升森林质量。完善分类经营制度，坚持适地适树，依托5个国家级和6个省级林木良种基地，培育木荷、枫香等乡土优势树种苗木，积极营造块状混交、针阔混交林，优化树种结构，提升森林生态功能和出材价值。全市累计建设珍贵树种用材林50万亩、国家储备林120万亩，每年带动农民通过参与造林，获得收入约4.4亿元。二是推进竹木产业延链补链强链。抢抓“以竹代塑”“以竹代木”等机遇，将竹木产业链作为全市重点特色产业链，出台竹木产业链发展规划、竹产业高质量发展工作方案等系列政策，加快布局竹山物理分解点、初加工小微园，推广林业机械、电烤笋等设施设备，构建“一轴两区多组团”的产业布局，培育青山纸业、福建金森、永安林业等龙头企业，发展竹纤维利用、竹生化利用、竹新材料开发等精深加工产业。2023年，全市林产工业产值突破1000亿元。全市1200多家林业企业吸纳4万农民就业，人均年收入增加6万元。三是培育绿色经济增长点。盘活林下空间，将乐县率先探索林下空间经营权证。与华润三九等药企开展订单合作，建成岗梅、金线莲、铁皮石斛、茯苓等林下经济示范基地，全市林下经济经营面积达448万亩，带动近23万农民参与林下经济经营，2023年实现产值179亿元，让林农捧上生态“金饭碗”。主动融入全省文旅经济发展大局，培育“森林康养+观鸟休闲、中医理疗、教育研学”新业态，建成省级以上森林康养基地40个，带动当地群众通过林地流转、房屋出租等方式增加收入，2023年营业额达19亿元。同时发展花卉苗木30.8万亩，带动从业农民2万多人，人均年收入达2.7万元。2023年全市农民人均涉林纯收入7600多元，占可支配收入的近1/3。
（五）聚焦林业治理，管好护好森林资源。全面推行林长制，进一步完善林业治理机制，提升森林资源管护水平。一是构建林长责任体系。设立四级林长4565名，建立林长述职、部门协作和考核评分制度，创新“林长+法院院长、检察长”“生态司法+碳汇”等司法护航系列机制，形成市县乡村四级联动的林长制组织体系。二是创新森林管护机制。构建“联防、联打、联改”协作新机制，推行护林员“四化”巡护模式，实现网格化管护全覆盖；推行林业执法“一带三”模式，创新“警林联勤”“背包执法”“裁执分离”等工作模式，实现对涉林案件精准预警、高效处置，提升林业执法效能，今年5月全国林业法治工作培训班在三明举办；推行松材线虫病“一包二快三打非”防控机制，2023年消减疫情存量面积3.29万亩；推行森林防火“双网双线”工作机制，近年来森林火灾发生率处于历史低位。三是强化用地服务保障。落实“全程网办、即报即审”服务，2023年争取省上额外定额240公顷，已批永久用地303起、754.5公顷，有力支撑重点项目建设。四是夯实基层基础。推行林业站“八有”标准化建设，全市林业站达标率居全国前列，实行基层林业站人员“三定向”培养，无人机配备全覆盖，有效提升专业化、信息化能力。

二、下一步重点
今年是深化改革的又一个重要年份，党的二十届三中全会对纵深推进全面深化改革工作作了全面部署。三明作为全国林改的重要策源地，将牢记习近平总书记重要嘱托，认真贯彻省市部署要求，坚持系统集成、组装配套，实施林改“三大工程”“六项行动”，构建三明深化林改“1+N+X”政策体系，努力打造三明林改模式，继续为全国全省探路子、出经验。一要更加注重问题导向。聚焦答好“林改四问”、聚力推进“两山”转化，健全林权、林票、林业碳票等交易机制，深化林业投融资机制改革，创新多元化林业金融产品，持续拓展福建沙县农村产权交易中心交易量和影响力，形成更多标志性、牵引性改革成效。二要更加注重惠民导向。健全利益联结机制，推广沙县西霞委托经营管理、尤溪上源全民股份合作造林等联营模式，持续深化场村合作、村企合作，推动分散林地有效整合、集中经营，促进村财稳定增收、林农持续获利。三要更加注重实绩导向。积极争取国家及省上政策支持，力争在生态公益林高质量发展、天然林保护利用、综合性林权交易服务体系建设、权益类生态产品开发等新领域取得突破性成果，进一步促进林业发展、林农增收、林区繁荣。



